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Жизнь в условиях информационного общества меняет представления людей об информации. Чем полнее информация, которой человек сможет овладеть, тем в более выгодном положении по сравнению со своими коллегами по работе или учебе он окажется. В настоящее время учащимся уже недостаточно общения внутри страны, им необходимо взаимодействие со сверстниками из других государств, с представителями других культур и менталитета. Отсюда повышение интереса к международным проектам.

Таким образом, главной целью международных проектов можно считать формирование государственно-национальной идентичности через взаимодействие представителей различных культур. 

Международные проекты чаще всего осуществляются на иностранных языках, поэтому учителя ин. языков находятся в несколько привилегированном положении, т.к. им не нужны «посредники»-переводчики между участниками проекта.

Каковы же основные способы организации международных проектов?

Во-первых, это проекты, выполняемые с помощью компьютерной сети, вo-вторых, выполняемые  в ходе личного общения.

Исходя из способа организации проекта, учитель может столкнуться с рядом проблем:

1) Не все учащиеся имеют возможность выезда за рубеж для выполнения проекта или вcтречаться в партнерами по проекту в России, следовательно, для школьников выполнение международного проекта может ограничиваться лишь первым способом

2) При осуществлении международных телекоммуникационных проектов необходимо наличие достаточного количества компьютеров

3) Телекоммуникационные проекты могут осуществляться с помощью синхронной или асинхронной связи. Синхронная связь – общение участников проекта непосредственно с помощью видеоконференций. В этом случае партнеры должны предварительно договориться между собой о времени связи и некоторых процедурных вопросах. Такая связь не всегда удобна, особенно если речь идет о партнерах, находящихся в разных временных поясах. Асинхронная связь позволяет накапливать сообщения и передавать их на персональные компьютеры по мере запроса пользователями, поэтому является более распространенной.

Следует обратить внимание на то, что участие в международных проектах несколько «ограничивает»  свободу участников, а именно в планировании работы, выборе конечного продукта и вида презентации. Подключение к международному проекту подразумевает принятие определенных правил.

Любой иностранный язык самым тесным образом связан с культурой стран изучаемого языка, поэтому вполне естественно, что учащиеся заинтересованы в культурологических проектах, которые часто тесно взаимосвязаны с проектами языковыми. В частности, лингвистическиe проекты  направлены на изучение языковых реалий (идиом, неологизмов, сленга и т.п.), изучение фольклора. Филологические проекты нацелены на изучение этимологии слов, исследование историко-фольклорных проблем.

Культурологические (страноведческие) проекты предполагают развитие языковых и речевых умений и навыков на более продвинутом уровне владения языком посредством организации межкультурного общения. Проекты этого типа носят ярко выраженный исследовательский характер. Иностранный язык здесь выступает в роли средства общении; естественная языковая среда способствует формированию потребности использования иностранного языка как средства коммуникации.
С точки зрения содержания культурологические проекты могут иметь разные тематические направления.

1. Историко-географические, знакомящие с историей страны, города, местности; с географией страны, города, местности.

2. Этнографические, нацеленные на изучение традиций и быта народов, народного творчества, этнического состава народа, проживающего на данной территории, национальных особенностей культуры разных народов и т.д.

3. Политические, цель которых - ознакомление с государственным устройством стран, политическими партиями и общественными организациями, со средствами массовой информации и их влиянием на государственную политику, законодательством страны и т.д.

4. Посвященные проблемам искусства, литературы, архитектуры, культуры страны изучаемого языка.
5. Экономические, посвященные проблемам финансовой и денежной системы, налогообложения, инфляции и т.д.

Центр образования №1484 более 15 лет занимается проектированием и активно подключается к международным проектам.

Погружение детей в многостороннее культуроведение начинается еще на этапе подключения к международному проекту. Необходимо не только сообщить какую-либо информацию о себе, но и привлечь, заинтересовать потенциального партнера по переписке, вызвать у него желание ответить на ваше письмо. Поэтому чем ярче и интереснее будет письмо, тем больше шансов получить на него ответ.  Значит, учащиеся должны научиться писать представительские письма с учетом особенностей различных стран.

Специфика телекоммуникационных проектов заключается еще и в том, что они всегда требуют привлечения интегрированного знания, знания собственно предмета исследуемой проблемы и знание особенностей национальной культуры партнера, особенностей его мироощущения. 
Телекоммуникационные проекты часто предполагают сравнительное изучение, исследование того или иного явления, факта, события, происшедших или имеющих место в различных местностях для выявления определенной тенденции или принятия решения, разработки предложений. Так, в настоящее время учащиеся Центра образования принимают участие в международном проекте «Праздники по всему миру» (Проект Epals Global Community – www.epals.com). Наш  конкретный интерес заключается в получении дополнительной информации о первых переселенцах в Америку и праздновании Дня Благодарения. В то же время  мы готовы поделиться с партнерами всей доступной нам информацией о Российских праздниках.
Еще одним вариантом международного проекта культурологической направленности может стать проект с заложенным сравнительным изучением эффективности использования одного и того же или разных альтернативных способов решения одной проблемы, одной задачи для выполнения наиболее эффективного решения. Например, учащихся заинтересовала проблема организации заповедников, что стало отправной точкой для участия в проекте по экологии национальных парков. Информацию, которую мы получим, позволит создать свои «маршруты по интересам» для экологических туристов по Великобритании. 
Наконец, в рамках международного 
проектирования школьники могут участвовать в совместном создании творческой разработки или творческого продукта (создание газет на определенные темы, написание драматической или музыкальной пьесы, описание проведения спортивных или культурных мероприятий).  В прошлом году восьмиклассники нашей школы приняли участие в международном проекте, организованном институтом Гете (Германия) в рамках инициативы «Школы: партнеры будущего». Результатом должно было стать творческое видение поставленной проблемы и разработка способов ее решения. 
В течение многих лет учащиеся Центра образования выезжают на языковые стажировки в Великобританию и в последнее время помимо совершенствования языковой подготовки ребята подключаются к краткосрочным международным проектам, основанным на личных контактах. В лингвистической школе обучение проходят учащиеся из Казахстана, Испании, Франции, Венгрии, Гонконга и других государств, т.е. детям предоставляется отличная возможность научиться непосредственному взаимодействию с представителями разных культур  по решению  той или иной проблемы. Такие проекты, как «Выдающиеся люди моего времени», «Система среднего образования» и др. значительно расширили кругозор и позволили ребятам лучше понять друг друга. 

Т.к. в школе обучаются не только подростки, но и дети более младшего возраста, им было очень интересно участвовать в разработке проекта «Игры разных народов». Создание игротеки наверняка послужит многим ребятам, приезжающим в Великобританию совершенствовать язык и погружаться в культуру, обычаи и быт этой страны.

Некоторые проекты оказались настолько сложными и объемными, что работа над ними была продолжена в телекоммуникационном режиме и вылилась в серьезное исследование. Так, проект «Зачем нам нужен сленг?» был продолжен двумя учащимися нашей школы при участии английских подростков. Результатом стала исследовательская работа «Сленг студентов колледжа Саффолк». Эта работа была высоко оценена на таких конкурсах, как «Исследуем и проектируем» (Гран-при), «Языкознание для всех» (Диплом 2 степени).

Подводя итог, хочется отметить, что в процессе работы в международных сетевых проектах учителями и учащимися дополнительно приобретается опыт совместной работы с представителями другой культуры, возникают новые возможности в изучении иностранного языка, появляется возможность использовать компьютерные сети как информационную среду для практической работы учащихся в условиях реально существующего информационного общества. Школа становится, таким образом, как бы «информационно открытой системой».
