СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ СОЦИАЛИЗАЦИИ МОЛОДЁЖИ 

И МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
Формирование социальной активности старшеклассников -  

дань моде или жизненная необходимость

Из опыта работы Центра образования 1471 (школы № 1129)  Западного округа

     Наша школа с самых первых шагов жизни школьного коллектива ориентирована на формирование творческой, социально активной и социально ответственной личности; на активное взаимодействие с социумом.
Для нас очень важно:
· создать необходимые и достаточные условия для формирования социально активной личности

· сформировать готовность и способность к социальному действию

· сформировать активную гражданскую позицию старшеклассников

Для того, чтобы этого достичь, мы считаем необходимым: 
· развивать способность входить в коммуникацию с социальными партнёрами

· развивать способности анализировать социальные проблемы и определять пути их решения

· разрабатывать и распространять  технологии  социальной адаптации молодёжи включению старшеклассников в активное взаимодействие с социумом

· создать  модели трансляции в образовательной среде разработанных технологий и достигнутых результатов.
  Возможность найти новые пути и формы объединения усилий всех организаций на территории Крылатского изначально показалась педагогическому коллективу школы интересной, творческой, социально значимой и поэтому весьма перспективной. Открываются новые перспективы для объединения усилий  всех структур на территории округа и каждого района в единое целое с целью воспитания подрастающего поколения, формирования у современного старшеклассника социальной позиции, социальной активности и социальной ответственности. Коллектив  работает в районе Крылатское совместно с различными организациями:  такими как Управа, совет ветеранов, муниципалитет, ОВД «Крылатское», дирекция заказника «Крылатские холмы», Санаторным детским домом №17;  другими школами и детскими садами – работа по организации и проведению молодёжной переговорной площадки открывала перед школьным коллективом новые возможности. 

В январе 2003 года, началась работа по организации и проведению Молодёжной переговорной площадки. Цель данной технологии  - организация общения, взаимодействия (иными словами ДИАЛОГА) между школьниками и взрослыми для создания проектов и дальнейшей совместной работы. Мы убеждены, что во всяком деле особенно  важным является подготовительный этап. Так и при проведении МПП именно в этот момент формировалось отношение старшеклассников к проблеме, происходил  рост социальной активности. Анализ проблем и сам разговор во время проведения форума зависят от того, как настроены взрослые на взаимодействие с ребятами. Опыт проведения молодёжной переговорной площадки показал, что ребята идут на разговор с взрослыми с интересом, готовы обсуждать общие проблемы и предлагать свои решения. Ребята готовы выступать с интересной социально значимой инициативой.      Молодёжная переговорная площадка как средство осуществления  серьёзной молодёжной политики в районе, начало новых социально-значимых проектов, обсуждения серьёзных проблем и молодёжных инициатив была взята на вооружение нашей управой и нашим педагогическим коллективом.  Фактически проведение  форума убеждает в том, что технология организации  и проведения Молодёжной переговорной площадки такова, что она легко может транслироваться. МПП легко может быть проведена на территории любого района, где взрослые заинтересованы в совместной работе с молодёжью и не боятся идти на открытый разговор и на обсуждение серьёзных проблем. 

Одним из важнейших  звеньев социального партнёрства  на территории нашего района является взаимодействие с районным советом ветеранов Великой Отечественной войны. Социально-значимый проект в рамках создания единого воспитательного пространства округа. Ребята вместе с учителями истории разработали и претворили в жизнь три операции: «Ветеран живёт рядом», «Судьба семьи в судьбе страны», «Нам дороги эти позабыть нельзя». У нас сформировалось  твёрдое правило: обязательно приводить в порядок могилы солдат и тогда, когда мы целенаправленно посещаем такие места, и  тогда, когда мы просто встречаем их на нашем пути. Благодаря этому проекту и сложившемуся тесному сотрудничеству с ветеранами, растёт уровень осознания ребятами таких понятий как патриотизм и гражданский долг, воспитывается чувство сопричастности к великому подвигу великих людей, существенно повышается уровень нравственной воспитанности.

Экологический проект, над которым наша школа работает более 20 лет, из проекта исследовательского всё более становился проектом социальным. Цель работы уже не только исследования природного заказника, но и воспитание поколения, бережно относящегося к окружающей природе. 
       Ещё одним социальным проектом в  рамках экспериментальной работы стал проект взаимодействия с детским садом № 1641 на территории района. Старшеклассники нашей школы организуют и проводят новогодние праздники для ребят начальной и средней школы,  Масленицу, спортивные эстафеты и др.  В условиях, когда современные семьи чаще всего имеют одного ребёнка (старшим не о ком заботиться, младшим не на кого ориентироваться), такое общение обогащает  младших ребят и помогает старшим взрослеть и чувствовать свою ответственность.

      Более чем 20-летний опыт нашего коллектива в разработке и реализации международных образовательных проектов показывает и доказывает: сколь огромные возможности открывают международному образованию и международному общению Интернет, метод видеоконференций, метод проектов, интегративные и интерактивные методы работы и обучения.

·  “Artmile”  - совместно с партнерами из Японии мы разрабатываем идею огромного художественного полотна. Одна часть полотна это рисунок ребят из Японии, вторая часть полотна это рисунок наших ребят. Мы вместе обсуждаем темы наших работ. Обмениваемся эскизами. Изучаем традиции и культуру наших стран 

·  «Мой город и Я»  - мы обсуждаем проблемы взаимодействия с властью у нас и в других странах, обмениваемся информацией с партнерами 

· «Природные катастрофы» - международный проект, в рамках которого ребята изучают причину природных катастроф и возможности защиты от них для человека 
·  «Вместе с птицами»» - совместный проект со школами Беларуси
· «Adobe» - в рамках этого проекта и ученики, и учителя учатся использовать всё многообразие современных мультимедийных средств.
   Если наши первые телекоммуникационные проекты были в основном двусторонними, то  проекты сегодняшние – многосторонние, интегративные, интерактивные. Сегодня наши проекты  базируются на современных информационных технологиях и возможностях глобальной сети Интернет.  Нам очень важно анализировать и учитывать, что даёт реализация наших проектов нашим ученикам; тем, кого мы выпускаем; что эта работа даёт педагогам.    Вот мнения наших  выпускников о том, что дало им участие в международных образовательных проектах:

· - Ощутить себя гражданином мира;

· - Высказать своё мнение;

· - Почувствовать боль и радость других людей;

· - Быть услышанным;

· - Получить первый публичный опыт;

· - Реально осознавать жизнь  /осознание общих проблем, в т.ч. наркотики/.
    Для многих наших учеников участие в международных образовательных телекоммуникационных проектах стало мощным стимулом формирования социальной и гражданской активности и ответственности. Для многих наших выпускников работа в проектах стала первым шагом, а иногда и дорогой к будущей профессии.
 В 2007 г – в рамках участия ОУ в конкурсе «Школа будущего» учёными и специалистами государственной Академии делового администрирования была проведена экспертиза и получена высокая оценка деятельности в направлении социализации личности школьника; 

·  2008 и 2009 г.г. наши старшеклассники становились победителями окружного, призёрами и лауреатами городского этапа конкурса «Если бы я был главой Управы…»; 

·  2008-2009 у/г на базе ЦО прошло обучение советов старшеклассников и педагогов  ОУ ЗАО по методике внедрения технологии проведения МПП; в 2009 году система школьного самоуправления ЦО заняла 2 место в городском конкурсе моделей ученического самоуправления; 
· успешно развивается международная коммуникация учащихся нашего ЦО в международной сети  IEARN
· фильмы, созданные на видеостудии ЦО, имеют ярко выраженную социальную направленность, являются активными участниками, призёрами и лауреатами  городских, Российских и международных  конкурсов.
Активное использование методики социального проектирования вызывает большой интерес,  востребовано и планомерно внедряется в практику. По результатам исследований, проведённых старшеклассниками нашего  ЦО среди  старшеклассников района Крылатское:
	позитивно воспринимают данную технологию как возможность стать участниками диалога молодёжи  с властью
	удовлетворены возможностью быть услышанными взрослыми, в т.ч. представителями власти
	готовы стать  активными  участниками работы по улучшению жизни в своём районе

	более 80%
	более 70%
	более 50%


Наш  ЦО  стал инициатором продвижения проекта «Мой город и я» в международной сети IEARN и, как следствие, данный проект включен в сборник международных образовательных проектов.
Среди результатов, которые мы ожидаем:
· создание инвариантной модели социального проектирования 

· повышение уровня социализации старшеклассников

· повышение уровня нравственного воспитания учащихся

· развитие коммуникационных компетенций учащихся

· достижение дальнейшего роста лидерских качеств старшеклассников

· повышение социальной значимости предмета проекта

· увеличение числа педагогов освоивших и успешно внедряющих  технологии проектной деятельности

· создание системы целенаправленной трансляции опыта ЦО в области социального проектирования  и социализации молодёжи в масштабе инновационной сети. 

Что мы можем и готовы предложить как ГРЦ:
· представить публичный творческий отчёт об участии в международных проектах и конференциях, подготовить выступления в СМИ
· провести круглые столы и мастер-классы по различным аспектам использования современных технологий проектной деятельности 
· провести научно-практическую конференцию, семинар-практикум и интернет-семинар

· выпуск пособия по проблемам социального проектирования и социализации молодёжи.
